Repérage

Exercice 1 — Repérage dans un plan *, )A

A et B sont deux points du plan. J \L

1/ On donne les coordonnées cartésiennes des points A = (1,3) et B = (3,2). Trouver leurs

coordonnées polaires. Donner 1’équation de la droite passant par ces points en coordonnées
cartésiennes. Ecrire cette équation en coordonnées polaires.
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2/ On donne les coordonnées polaires des points r4 = 4, 04 = 120° et rg = 10, g = 330°, trouver

leurs coordonnées cartésiennes. Trouver une courbe d’équation r = a @ + b en coordonnées
polaires passant par ces points (a et b sont deux nombres & déterminer). Tracer cette courbe.
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Exercice 2 — Représentation de vecteurs dans un plan

Représenter sur un graphique les vecteurs :
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Addition de vecteurs

Exercice 3 — Petites Questions

1/ Si V= 71—}—72, V= ||7|| est-il nécessairement plus grand que V; = ||71|| et/ouVy = ||72|| ?
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2/ La somme de deux vecteurs de normes différentes peut-elle étre nulle (ie égale au vecteur nul) ?

Est-ce possible avec la somme de trois vecteurs de normes différentes ?
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Produit scalaire

Exercice 5 — Composantes cartésiennes de vecteurs

Trouver les composantes cartésiennes des vecteurs suivants et les indiquer sur le diagramme (la norme
des vecteurs est indiquée en unités arbitraires).

Pour le cas (c) projeter les vecteurs sur les axes (2’,1') indiqués sur la figure :
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Exercice 6 — Produit scalaire

1/ On donne une base quelconque du plan usuel : (€7, €5). On appelle (2, x5) les composantes
d’'un vecteur 7 dans cette base.

Calculez 7 - e_1> et la norme de 7.

(
A Ropgue—
clurack
-\ |
v v/
p— —_ —_ -
‘%’E’ - % e + X e’ avec {? 2—7) BOD 2.2 =0
4 A4 P P} T,z PR
e 2. -4
/'( \/
- — — — - = e
. X. ’(Dc €7+90n?.‘\.p>—/Dce.a3+ﬂc?.e)\:9f«
) A L@" \ 4 g 2 T 1
T =4 ZQ
7 R - -
,lwﬂywhn Ao ge P - O
2
x o méme X .2 - o
2+ | / &L >
2
2 [
e |
> |
— 4
2 [

2 =1 =1 =0 =0
= TS 25 5 Q - — 2 2
w| - X e el + L o e + X x e .e + X P e ,e T X 4z
L 1 4 7 (ol 2 En 4 - =R} -2 “ 7T i 1 2]

— —
2/ Si @.b =0 ceci implique-t-il que @ et b sont perpendiculaires 7 Et la réciproque ?
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3/ Si d.b =d. 7 ceci implique-t-il que b = 7?7 Etla réciproque ?
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4/ En utilisant la définition du produit scalaire de deux vecteurs, calculer les produits scalaires
des vecteurs de base des repéres cartésien et pelaire. CA}EJNJrM’ue,
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5/ En utilisant la propriété de distributivité du produit scalaire sur ’addition, montrer que :
%

sl d = awu_; + aytTy) + azu_z et _b) = bxu_; + byu_Z + bzﬁi, alors : 7_6) = a,b, + ayb, + a.b,.
En déduire 'expression de a = ||@|| (on rappelle que ||@[|> = 7. 7).
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Exercice 4 — En force

01 et Oy sont deux points de I'espace. Un point matériel M du plan subit deux forces : ﬁ =-k7

—_—
due a O; et }?2 =k r‘% due & Oy (k est une constante et les vecteurs positions 73 = O;M reperent M
par rapport a chacun des deux points O; et Os).

1/ Calculer la force totale ? = ?1 + ?2 subie par M.

2/ Faire un schéma pour plusieurs positions du point M.
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Exercice 9 — Et pour terminer *
Une roue d’un rayon de R = 45 cm roule sans glissement d’un demi-tour. On repeére le point de contact
avec le sol a t = 0 avec la lettre@

1/ Trouver la norme du vecteur déplacement du point P lors de ce déplacement.

2/ Trouver I'angle par rapport au sol du vecteur déplacement du point P lors de ce déplacement.
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